Probny egzamin maturalny z jezyka polskiego

Poziom rozszerzony

OCENIANIE ARKUSZA

POZIOM ROZSZERZONY

Zadanie sprawdzajace rozumienie czytanego tekstu Przybory czlowieka myslgcego.

Model zawiera przewidywane odpowiedzi. Odpowiedzi ucznia mogq przybierac roing forme
Jjezykowaq, ale ich sens musi by¢ synonimiczny wobec modelu. Oceniajqc prace ucznia, nalezy
stosowac punktacje z modelu.
Uwaga: Za pelna odpowiedz przyznaje si¢ maksymalng liczbg punktéw, za niepetng —
wskazana w rubryce ,,punkty czastkowe”. Nie nalezy przyznawac¢ potdwek punktow. Za brak
odpowiedzi lub odpowiedz btedna nie przyznaje si¢ punktow.

Nr
zadania

Odpowiedzi

Maks. liczba
punktow

Punkty
czastkowe

- antytetycznos¢

- ironia

- technika ,,persony”
- moralizm

Technika
lirycznego monologu
dramatycznego

Technika
»persony” poetyckiej

Mowiacy bohater jest | Mdwiacy bohater reprezentuje
kim$ zupelnie innym | autora (jest jego maska).
niz autor.

Uwaga: punkty przyznajemy za pelnq odpowiedz.

Dystans migdzy bohaterem a autorem w kazdym

wierszu jest inny.

- Pan Cogito raz jest podmiotem lirycznym (mowi
W pierwszej osobie), a raz bohaterem (o ktorym
opowiada trzecioosobowy narrator).

- Jako pierwszoosobowy podmiot liryczny
pan Cogito czasem wyraza poglady autora wprost,

a czasem jest traktowany autoironicznie.
Uwaga: wystarczy jedna odpowiedz.

odtworca gtéwnej roli (gldowny bohater)

- Panu Cogito brak jasnosci (pewnosci,
zdecydowania).

- Panu Cogito brak logiki (jest peten sprzecznos$ci).
Uwaga: punkt przyznajemy za odpowiedz peing.

sumienie

Na tym, ze bohater pozornie chce zniechegci¢
czytelnikéw do tego, do czego ich naktania.
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warto$ciuje negatywnie (wyraza ironig)
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Istota poprawnej odpowiedzi jest wskazanie na ich
funkcjg ilustracyjna w stosunku do wyzej
przedstawionego wywodu.

razem

10




2 Probny egzamin maturalny z jezyka polskiego
Poziom rozszerzony

Temat 1.Dwa obrazy wojny — dwa sposoby mowienia o niej. Dokonaj analizy
porownawczej ponizszych fragmentéow Potopu Henryka Sienkiewicza
i Pamietnika 7 powstania warszawskiego Mirona Bialoszewskiego.

I. ROZWINIECIE TEMATU (mozna otrzyma¢ maksymalnie 26 punktow)

Punktacja
1. Cechy wspolne obu obrazéw, np.: 0-4

bohaterami sa ludzie zjednoczeni w sytuacji zagrozenia,
pociski powodujace zniszczenie,

wyeksponowanie efektow dzwigkowych,
apokaliptyczna groza, przerazenie,

motyw piesni religijnej i modlitwy.

° a0 o

Potop

2. Sytuacja, np.: 0-3
a. ostrzat oblgzonego klasztoru,
b. symbolika Jasnej Gory,
c. bohater zbiorowy: obroncy klasztoru,
d. heroizm obroncéw: wszyscy (rowniez ludno$¢ cywilna) biora udziat w walce,
e. rola piesni religijnej.
3. Narrator, np.: 0-2
a. trzecioosobowy, spoza $wiata przedstawionego,
b. ukazuje calo$ciowy obraz,
c. ocenia rzeczywisto$¢ przedstawiona.

4. Konwencja epickiej opowiesci. 0-1
5. Styl uwznio$lajacy, (bogactwo Srodkow stylistycznych). 0-1
6. argumenty, np.: 0-2

a. wielo$¢ tropow stylistycznych (metafory, epitety i porownania),

b. antropomorfizacja,

c. pordéwnanie homeryckie,

d. wyrazy dzwigkonasladowcze,

e. hiperbole,

f. wykrzyknienie,

g. dhlugie, rozbudowane zdania,

h. rytmizacja zdan (paralelizmy sktadniowe).

Pamietnik 7 powstania warszawskiego

7. Sytuacja, np.: 0-3
a. ostrzal miasta,
b. znaczenie miejsca,
c. bohater zbiorowy: cywile chroniacy si¢ w piwnicy,
d. strach, poczucie osaczenia ukrywajacych sig,
e. rola modlitwy.
8. Narrator, np.: 0-2
a. pierwszoosobowy (uczestnik wydarzen; elementy autokomentarza),
b. subiektywny, emocjonalny,
c. ukazuje rzeczywisto$¢ fragmentarycznie,
d. dostrzeganie szczegotow podkreslajace realizm.
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9. Konwencja wspomnienia. 0-1
10. Styl deheroizujacy prezentowang sytuacj¢ (nasladowanie jezyka mowionego). 0-1
11. argumenty, np.: 0-2

a. niewiele tropow stylistycznych,

b. neologizmy dzwigkonasladowcze,

c. formy bezosobowe, podkreslajace zbiorowy charakter opisywanych przezy¢,

d. rzeczowniki odczasownikowe,

e. krotkie, proste zdania,

f. réwnowazniki zdan,

g. anakoluty,

h. elementy jezyka potocznego,

1. groteskowe zestawienia (np. r6zance—zacierki).
12. Podsumowanie 4
pelne podsumowanie (np.: dostrzezenie zwiazku migdzy charakterem obrazu wojny
a zastosowana konwencja oraz interpretacja roznic mig¢dzy fragmentami we wlasciwym
kontekscie), 4
niepelne podsumowanie (np.: dostrzezenie zwiazku migdzy charakterem obrazu wojny
a sposobami moéwienia o niej; dostrzezenie réznic migdzy poréwnywanymi fragmentami),
@)

proba podsumowania (np.: dostrzezenie rdznic migdzy poréwnywanymi fragmentami).(1)

Temat 2. Kontrast jako sposéb wyrazania refleksji o Swiecie i czlowieku.
Zanalizuj i zinterpretuj wiersz Wislawy Szymborskiej Dom wielkiego
czlowieka.

I. ROZWINIECIE TEMATU (maksymalnie 26 punktow)
Punktacja:
1. Wstepne rozpoznanie calo$ci, np.: 0-1
a. typ wiersza charakterystyczny dla poezji wspotczesnej (wiersz wolny),
b. wiersz o przemianie kulturowej, jaka zaszta w II polowie XX wieku.
2. Rozpoznanie nadawcy, np.: 0-1
a. nie ujawnia si¢ wprost (liryka posrednia),
b. jest jednym ze zwiedzajacych muzeum (wchodzimy).

3. Rozpoznanie przedstawionej sytuacji — zwiedzania muzeum. 0-1
4. argumenty, np.: 0-1

a. wypowiedzi przewodnika,

b. porzadek zwiedzania (wejscie do domu, kolejne pomieszczenia, ogrod

za domem).
Analiza uksztaltowania wypowiedzi

5. Kontrast mi¢gdzy Swiatem przeszlosci a wspolczesnym. 0-1
6. argumenty (rdzne plaszczyzny kontrastu), np.: 0-5

a. przestrzen (dom — mieszkanie w blokowisku; pokoje wypelnione oswojonymi
sprzgtami — pustka standardowo umeblowanych mieszkan),

b. przedmioty (tworzone ,na miar¢” — produkowane masowo; szlachetne —
tandetne, trwale — jednorazowe),

c. relacje migdzyludzkie (ludzie =znani — obcy; zindywidualizowani -
anonimowi),

d. samopoczucie (poczucie bezpieczenstwa — poczucie osaczenia; zaufanie

do Boskiego porzadku $wiata — poczucie zagrozenia),
e. S$mier¢ (wsrod bliskich w domu — osamotniona w szpitalu).
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7. Ironia. 0-1
8. argumenty, np.: 0-1
a. ,,wielko$¢” bohatera zestawiona ze zwyktoscia jego codziennego zycia,
b. groteskowe cechy kultu wielkich ludzi i1 funkcjonowania muzedéw ku ich czci,
9. Jezyk potoczny. 0-1
10. Srodki jezykowe podkreslajace kontrasty, np.: 0-2
a. przeciwstawienia,
b. formuly przeczace,
c. wykorzystanie partykuly ,,jeszcze”.
11. Srodki jezykowe kreujace sytuacje, np.: 0-3
a. anafory,
b. zaimki wskazujace,
c. charakterystyczne stownictwo (zfotymi zgloskami, nie dotykac),
d. wyliczenia.
12. Wykorzystanie w odczytaniu utworu miejsc znaczacych, np.: 0-4
a. interpretacja tytutu,
b. interpretacja dwoch pytan w srodkowej czgsci wiersza,
c. interpretacja metafory zZycie wielokrotnego uzytku,
d. interpretacja zakonczenia.
13. Podsumowanie 4
— pelne podsumowanie (np.: odczytanie refleksji moéwiacej o sytuacji cztowieka
w zdegradowanym $§wiecie 1 interpretacja jej we wlasciwym kontekscie;

dostrzezenie zwiazku uksztaltowania tekstu z jego przestaniem), 4)
— czeSciowe podsumowanie (np.: odczytanie refleksji mowiacej o sytuacji czlowieka
w zdegradowanym $§wiecie), (2)
— préba odczytania przestania wiersza. (1)
II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 2 punkty) Punktacja

Kompozycje wypracowania ocenia sig wtedy, gdy priyznane zostaly punkty za rogwiniecie tematu.
— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewngtrznie,

przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym, 2
— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrebnienie
gléwnych czgsci. 1

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.

III. STYL (maksymalnie 2 punkty)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi; urozmaicona
leksyka, 2
— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na og6t jasny; wystarczajaca leksyka. 1

Uwaga.: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 8 punktow)
— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia, poprawne:

stownictwo, frazeologia i fleksja, 8
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo,
frazeologia i fleksja, 5

— jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci
poprawne sktadnia, stownictwo i frazeologia, 3
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— jezyk w pracy komunikatywny mimo bt¢dow sktadniowych, stownikowych,
frazeologicznych i fleksyjnych.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 2 punkty)

— Dbezbledna ortografia;
poprawna interpunkcja (nieliczne btedy),

— poprawna ortografia (nieliczne bledy roznego stopnia);
na ogo6t poprawna interpunkcja.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.

VI. SZCZEGOLNE WALORY PRACY



